

第十一集 無聲的中國 - 孫中山北上

這是孫中山留下的有限的幾組資料畫面，他乘坐的這艘艦隻是著名的永豐艦，後來改為中山艦。

1924年11月13日，
孫中山乘此艦離開廣州北上，
沒有人察覺到，
當時的孫中山已重病在身。

臨行前，
孫中山最後一次檢閱了黃埔軍校，在閱兵臺上看著這些年青英武的將士，孫中山非常欣慰。

告別前，他留下這句意味深長的話：
「有了這麼好的學生，我死而無憾了。」
馮玉祥北京政變成功後，發出通電，邀請孫中山北上共商國事。

11月10日，
孫中山發表時局宣言，重申反對帝國主義和反對軍閥的政治主張，要求對內結束軍閥統治，謀求中國的統一和建設。
社會各界紛紛擁護，人們用「統一先聲」四個字形容孫中山的北京之行。

孫中山大義凜然，不顧個人安危隻身北上，引起中外輿論的普遍關注。
孫中山抓住這次北上機會，頻頻接見記者，四處演講宣傳救國主張。

11月17日，
孫中山抵達上海，新大陸影片公司為他拍攝了新聞電影。
在接見各界代表時，孫中山表示要儘快召開國民會議，討論中國的前途問題。
23日孫中山繞道日本長崎，24日到達日本神戶，在演講中，號召國人警醒起來，拯救沉睡中的國家。

孫中山到達天津時病情已惡化，在張園，孫中山一邊治療，一邊工作，渡過艱難的二十六天。他分別與張作霖和段祺瑞特使見面，堅決主張廢除不平等條約，走獨立自主的建國之路。

在此之前，一度蟄居天津的段祺瑞再次出山，在北京被張作霖等各派力量推舉為中華民國臨時執政，並組織召開善後會議。面對北京政局的重大變化，孫中山抱病赴京。
在前門火車站面對迎接他的三十萬民眾，感慨萬千。三十一年前，孫中山第一次入京，懷揣寫給李鴻章的信件企圖陳述自己的變革主張。

十三年前，他應袁世凱的邀請第二次入京，調和南北，鞏固共和，形成一股巨大的政治旋風。

此次，他第三次入京，面對中國混亂的政壇和軍閥混戰的局面，他仍然嘔心瀝血，爭取南北和平統一。

可沒有人知道他已經力不從心了。

1925年1月15日
孫中山病勢突然加重，26日由北京飯店轉入協和醫院，手術後被診斷為肝癌晚期。
在此期間，孫中山多次發表談話，稱「此次進京，非爭地位爭權利，乃為救國而來。」並帶病與段祺瑞等人鬥爭。

2月28日，孫中山遷往鐵獅子胡同5號的臨時行轅。這位不屈不撓的革命者，已經到了他人生的最後時刻。